

## 臺南市政府水利局推動水患自主防災社區執行績效再創佳績，連續 3 年經評鑑榮獲全國績優直轄市

「你家如果沒有淹過水，就不知道淹水有多痛苦」，合併後臺南市行政區域變大了，易淹水面積是全國的三分之一，淹水問題由來已久，防洪治水一直是市政建設最優先、最重要的施政工作，經過 7 年來市政府水利局同仁努力不懈推動易淹水計畫及後續流域綜合治理計畫及工程經費爭取等，這些治水成果確實造福臺南，淹水面積已大幅縮減，從 2005 年的 1 萬 8000 公頃，減少到 2017 年的 933 公頃，減少民眾淹水之苦是有目共睹的事實。

防洪治水工程有其侷限性，水利局除了積極推動相關治水工程外，在非工程措施更積極輔導水患自主防災社區的成立，「自己社區的安危，自己來保護」，同時經由協力團隊成大防災研究中心李鎮健博士的輔導協助，一切從零開始，逐步落實推動，經過多年的持續深耕社區，終於再次看見開花結果的執行成效。經濟部水利署為表揚全國水患自主防災社區推動成果，於 107 年 3 月 14 日在雲林縣立文化中心表演廳舉行「106 年度水患自主防災社區成果表揚大會暨溝渠清淤總動員」。表揚大會由水利署長賴建信主持，雲林縣副縣長丁彥哲、嘉義市長涂醒哲以及各縣市代表與獲獎的全國績優社區成員到場共襄盛舉，臺南市政府由災害防救辦公室侯俊彥參議、水利局蔡國銓主任秘書率隊出席領獎及觀禮。本次表揚活動主題以『防汛深根，在地傳承』為主軸，共計表揚 10 個特優社區、15 個優等社區、25 個甲等社區、5 個推動水患自主防災社區績優縣市及 9 個績優社區之鄉(鎮、市、區)公所。

經濟部水利署長賴建信開幕致詞表示，水患治理必須靠中央、地方與社區共同攜手合作，水利署除了肯定各社區對於水患防災的自主性付出，也鼓勵社區聯合學校、企業及鄰近村落強化深耕防災能量。面對即將到來的汛期，賴署長進一步表示水利署會與各縣市合作務必加速各縣市河川的清淤治理，同時呼籲各社區號召志工們與政府攜手

自主清理社區內的水溝，共同暢通水道以防治水患。

本市水患自主防災社區經評鑑結果獲得特優社區是永康區崑山里，連續3年榮獲此殊榮，該里在里長李忠信平時積極辦理教育訓練，配合接待國內外學者專家及團體，分享自主防災的經驗。每當颱風豪雨時即啟動防災機制，與區公所及鄰近派出所密切合作，在易淹水路段進行車輛引導，避免車輛行經淹水路段激起的水浪造成沿線住家、商店的損失；此外也強化與里內崑山科技大學的合作，維護學生的安全。在防災工作上持續深化，並且加強資訊分享傳遞，深獲評鑑委員青睞，榮獲特優實至名歸。

其次獲得優等社區的麻豆區埤頭里、後壁區新嘉里、安南區塩田社區發展協會及將軍區廣山里，甲等社區的安南區公親里、柳營區八翁里及仁德區二行里等，不論是社區自主警戒、觀測雨量及水位、巡視易致災點、關懷水患保全對象、協助公所完成災情通報等任務，都確實動員執行，讓臺南市的水患治理防救災工作深耕社區有所成效，達到零傷亡的目標。

水利局局長彭紹博表示，近年來由於氣候變遷、短延時強降雨的情況頻繁發生，加上大部分地區為台江內海與倒風內海淤積成的平原，地勢低窪平坦，社區居民常受到遇雨積水無法即時排出，海水倒灌海水入侵等洪氾溢淹之苦，透過結合易淹水地區的水患自主防災社區執行成效，已大幅降低水患造成的風險。為充分發揮在地防汛能量，未來除將持續爭取中央經費，也會把經費投入維持水患自主防災社區運轉，整合社區內外資源，強化基層防災觀念與社區災害應變自主能力，共同為耐災的韌性城市目標前進。

（臺南市政府水利局 嚴峻偉、成大防災研究中心 李鎮鍵）

